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25%

17%

14. Which of the statements below 

describes your belief regarding the 

language of instruction for English 

Learner students who have disabilities
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17%

8%

33%

14. Which of the statements below 

describes your belief regarding the 

language of instruction for English 

Learner students who have disabilities

I believe that a child needs to 

develop their primary 

language first before they will 

be able to acquire English as a 

second language.

I believe that whatever 

language the child will most 

use in the future should be 

taught.

I believe that students must be 

able to communicate with 

their parents and family 

members in their primary 

language.

I believe students should learn 

to communicate in two 

languages

I believe that if a student is a 

resident of the United States, 

she should learn the main 

societal language, English
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31%

15. Do you ask parents their preferences 

regarding the language for their child’s 

16. Does the administrator who attends 

your IEP meeting encourage discussion 

about what language should be used for 

receptive and expressive language 
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15% 0%

54%

15. Do you ask parents their preferences 

regarding the language for their child’s 

instruction?

Yes, and I provide information 

in the language requested

Yes but I send everything 

home in English

No

No, the school sends in English 

and Spanish so I don't worry

46%

54%

16. Does the administrator who attends 

your IEP meeting encourage discussion 

about what language should be used for 

receptive and expressive language 

instruction?
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8%

28%

17. Which of the following are available 

to you? (check all that apply)
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11%

11%

17%

6%
19%

0%

17. Which of the following are available 

to you? (check all that apply)

Written materials in languages 

other than English

My own second language 

abilities

Bilingual related service 

professionals

Bilingual instructional 

assistants

Primary language materials 

for the parents (e.g., hand

outs, manuals, videos)

Formally trained interpreters 

(available through service or 

district)

Informal interpreters (e.g., 

family members, instructional 

assistant)

Augmentative Communication 

Devices in language other than 

English
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18. Do you assess your students in their 

61%

19. How satisfied are you with 

instruction for your students who are 

English Language Learners?
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15%

85%

18. Do you assess your students in their 

primary language?

8%

31%

0% 0%

19. How satisfied are you with 

instruction for your students who are 

English Language Learners?

Highly Satisfied

Satisfied

Somewhat Satisfied

Somewhat Dissatisfied

Dissatisfied
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Yes

No

instruction for your students who are 

Highly Satisfied

Satisfied

Somewhat Satisfied

Somewhat Dissatisfied

Dissatisfied
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23%

20. Which best describes the attitude of 

your school regarding language 
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23%

54%

20. Which best describes the attitude of 

your school regarding language 

decisions?

Promotes English Only

Promotes bi-

instruction

There is no specific statement 

regarding this procedure
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20. Which best describes the attitude of 

your school regarding language 

Promotes English Only

-lingual 

There is no specific statement 

regarding this procedure
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Pre-test an

The following is a chart of the pre and post assessment based on the percentage 
answered correctly.   

Please note question 2 had only one person mark the incorrect answer, but 
because fewer participants answered the post

1 2 3

Pre 100 93 14 57

Post 100 93 100 86
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Appendix E 

test and Post-test Accuracy in Percentages 

The following is a chart of the pre and post assessment based on the percentage 

Please note question 2 had only one person mark the incorrect answer, but 
because fewer participants answered the post-test the percentage is greater.

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

57 21 36 86 36 29 93 71 36 36 71 36

86 43 93 100 93 86 100 100 100 100 100 100

Assessment Pre and Post
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The following is a chart of the pre and post assessment based on the percentage 

Please note question 2 had only one person mark the incorrect answer, but 
test the percentage is greater. 

 

15 16 17

36 100 29

100 100 36
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                                           Appendix F 

                         One on One Oral Interview Questions 

 
Please discuss any detailed feedback on the effectiveness of the power point.   

Do you have any suggestions for improvement of the power point presentation? 

 

1. Did it help enhance your knowledge of teaching strategies that have proven effective 

for teaching English Language Learners in the elementary grades? 

 

2. Has this information introduced you to strategies that you will be able to utilize in your 

classroom?   

 

3. What modifications would you recommend for the power point?  What modifications 

would you recommend for the evaluation surveys? 

 

4. Do you feel more comfortable with your improved understanding of teaching strategies 

designed for ELL students? 

 

 

 


